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JUMLAH dan SELISIH

SINUS dan KOSINUS Y

Mata Pelajaran : Matematika

Kelas : Xl
Semester =
Hompetensi Inti 1 { Sikap Spiritual) Kompetensi Infi 2 [Sikap Sosial)
1. Menghaysh denmengamalksn sjersnegema | 2 Menghayati dan mengamalkan perilsku jujur. disiplin, tanpgung
yang deanuinya. jawab, padull {gatong royong. kerja sama, toleran, damai), sentun,
respansi dan proaktif dan menunjuikan sikap sebagei bagian dari
solusi tas berbegai permazalahen dalsm besintessksi secera sfekd
dengan lingkungan seosial dan alam serts dalam mepempatkan din
sebegsi cerminan bangss delam pengeulan dunis,
| Kompetensi inti J (Pengetahuan) Kompetensi Inti 4 (Keterampilan)

Memahami, menerapkan, dan menganalsic
pengetahusn fekiusl, korsepaual prosedunal, dan
metakagnitf berdaserkan rasa ingin tshunys
tentang imu penpetahusn, feknokigl seni,
budays, dan humaniora dengan wawasen
kemanusigan. kebsngsasn, kenegaraen. dan
peradaban ferksd penyebed fenomens den
kziadian, sers menerspkan penpefshusn
prosedursl pads bidenp ksjian yang spesifk
sesuai cenpen bakat dan minsinys wntuk
memecahksn masalsh

Mengoleh, menalar, dan menyaji dalam ranah konkret dan ransh
sbeirek ferkait dengan pangembangan dar yang dipalejainys disekoiah
secara mandin, berlindak sacers efelaif dan kreatif. serta mampu
menggunaksn metods sesuerkaideh keilmuan.

Kompetensi Dasar

Kompetensi Dasar

3.2 Membedakan penggunaan
jumlah dan selisih sinus dan
cosinus

4.2 Menyelesaikan masalah yang
berkaitan dengan rumus jumlah
dan selisih sinus dan kosinus

Indikator Pencapaian Kompetensi

Indikator Pencapaian Kompetensi

3.2.3 Menemukan rumus perkalian
dan penjumlahan bentuk
trigonometri

4.2.3 Menyelesaikan masalah yang
berkaitan dengan rumus
perkalian dan penjumlahan
bentuk trigonometri.
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Tujuan Pembelajaran:

Dengan menggunakan rumus trigonometri jumlah dan selisih dua sudut,
peserta didik dapat menemukan rumus perkalian dan penjumlahan
bentuk trigonometri.

Apersepsi

Mobil ambulan yang melaju
di jalan raya membunyikan
sirine dengan gelombang
bunyi sebesar
y = A,sin2nfit,
tepat di depan mobil
tersebut, ada mobil polisi
yang membunyikan sirine
dengan gelombang bunyi
y = A,sin2nf,t.
Bunyi sirine yang didengar setiap orang di jalan raya tersebut semakin
kuat karena terjadi interferensi gelombang. Bentuk interferensi
gelombang bunyi kedua sirine tersebut :

y = A,sin2nfit + A, sin 2nf,t

& y= A,sin2nfit + A, sin 2w f,t
o y= A, (sin2nfit +sin2nf,t)
Misalkan 2rfit =adan 2nf,t = b

< y= A, (sina + sinb)
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Bentuk sin a + sin b merupakan bentuk penjumlahan sinus. Pada
subbab ini kita akan belajar tentang rumus penjumlahan bentuk
trigonometri, namun sebelumnya kita harus mempelajari dahulu rumus
perkalian bentuk trigonometri

MARI BERPIKIR

Dari pembelajaran rumus trigonometri jumlah dan selisih dua sudut,
sin (a+b )dan sin ( a— b ) apabila dijumlahkan akan diperoleh:
sin(a+b)= sina cosb+cosa sinb

sin(a—b)= sina cosb— cosa sinb

sin(at+b)+sin(a—b)=sina cosb+ sina cosb

sin(at+b)+sin(a—b)=

© - [sin(a+tb)+sin(a-b)]=

B | =

& sina cosb = % [sin(at+b)+sin(a—b)]

sin (a+b ) dan sin ( a— b ) apabila dikurangkan akan diperoleh:
sin(a+b)=sina cosb+cosa sinb

sin(a—b)= sina cosb— cosa sinb

sin(atb)—sin(a—b)=cosa sinb+cosa sinb

sin(at+tb)—sin(a—-b)=

P % [sin(a+b)-sin(a-b)]=

M| =

& cosa sinb = =-[sin(a+b)—- sin(a—b)]
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cos (a+b)dan cos (a~— b)) apabila dijumlahkan akan diperoleh:

cos(at+b)= cosa cosb—sina sinb
cos(a—b)= cosa cosb+ sina sinb

cos(at+tb)tcos(a—b)=cosa cosb+cosa cosb
cos(atb)+tcos(a—b)=
© %[cos(a+b)+cos(a—b)]=

& cosa cosb = % [cos(a+b)+cos(a—b)]

cos (a+b)dan cos (a—b)apabila dikurangkan akan diperoleh:

cos(at+b)= cosa cosb—sina sinb
cos(a—b)= cosa cosb + sina sinb

cos(atb)—cos(a—b)=—sinasinb—sinasinb
cos(atb)—cos(a—b)=

<—>—-21— [cos(a+b)— cos(a-b)]=

< sina sinb =-% [cos(a+b)— cos(a—Db)]
Dari1 rumus sin a sin b dan cos a cos b dapat diperoleh:
tanatan b =
—%[cos(a+b)—cos(a—b)]
tanatan b=
E[cos(a+b)+cos(a-b)]
cos(a+b)-cos(a-b
tanatanb= — ( ) ( )

cos(a+b)+cos(a-b)
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Rumus Perkalian Bentuk Trigonometri

sina cosb = % [sin(a+b)+sin(a-b)]
cosa sinb = % [sin(a+b)- sin(a-b)]
cosa cosb = % [cos(a+b)+cos(a—b)]

sina sinb =—% [cos(a+b)— cos(a-Db)]

cos(a+b)-cos(a-b)
cos(a+b)+cos(a-b)

tanatanb= —

Selanjutnya bagaimana untuk sina + sin b, sina — sin b, cosa +
cos b dan cosa — cos b ?

Untuk menemukan rumus penjumlahan sinus dan cosinus, substitusikan
a= %(p +q)danb = % (p — q) pada rumus perkalian sinus dan

cosinus

Isilah kotak di bawah ini dengan mengetikkan jawaban yang benar
sina cosb = % [sin(a+b)+sin(a—b)]

sin ;(P+q)cos ;(p—q) = 3 Isin (P +Q+3;0 - Q) +sin ;@ +q) 3P~ D)
sin %(p + q) cos %(p -q) = % [ sin ('. .‘) + sin d_) |

[ Isin %(p+q) cos %(p—q) = sin (E)+sin ([D

sinp+sinq=25in%(p+q) Ccos %(P—Q)
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cosa sinb = > [sin(a+b)— sin(a—b)]
cos ;(p+q) sinz(p—q) = ; sin(GP+Q+3P-@)-sin(;P+ @) 3@ — D)l
cos > (p +4q) sin ;(p—q) = ; [sin (]~ sin ()]

[]cos %(p + q) sin %(p —q) =sin(])- sin ()

sin p — sin q = 2 cos i(p+q) sin %(p—q)

cosa cosbh =

b =

[cos(a+b)+cos(a—b)]
cos >(p+q) cos ;(p—q) =3 [cos (5;(p+q)+5(p—q)+cos (;(p+q) -5 — )]
cos 2 (p+q) cos ;(p—q) = 5 [cos () +cos (]

Dcos%(p+q) cos%(p—q) =cos {_))+cos ()

cos p + cos q = 2 oS %(p+q) cos %(p—q)

sina sinb =- % [cos(a+b)— cos(a—b)]
sin%{p+q} sin%{p—q} :—%lcos{%(p—kq)*-%(p—q))— cns(%(erq)—%(p—q)}l
sin ~(p+4q) sin -(p—q) =- [cos ()~ cos ()]

[ Isin %(p+q) sin %(p—q) = cos (_])— cos ([))

cos p — cos q = —2 sin %(p+q) sin %(p—q)
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RUMUS JUMLAH dan SELISIH SINUS DAN COSINUS
ey 1
sin a + sin b = 2 sin E(a+b) cos E(a—b)
. . 1 B 1
sina— sinb = 2 cos E(a + b) sin E(a— b)
cosa+cosb=2cos %(a + b) cos %(a— b)

cosa — cos b= —2 sin %(a+b) sin %(a—b)

Contoh
1. Bentuk perkalian dari sin 5x + sin 3x adalah...

sin 5x + sin 3x = 2 sin %(]:Hl:pcos %(D =3
=25in%(|:|)cos %(I:\)

= 2 sin4x cosx
Bentuk perkalian dari sin 5x + sin 3x adalah 2 sin 4x cos x

2. Bentuk sederhana dari sin 80° — cos 70° adalah. ..
sin80? — cos 70° = sin80° — sin (90° — 709)
=sin80° —sin[ | °

= 2 cos %(D°+E|°) sin %(DO—I:P)
= 2 cos %( [ 19) sin %(I:P)
=2cos [ |°sin[_]°

1
=2cos| |° 5
= cos 50°
Atau
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sin80° — cos 70° = cos (90° — 80°) — cos 70°
= cos[__]° — cos 70°

=—Zsin%(D“+D°)Sin%(D“—D")
o 1 o\ A 0
=— smi(D )sin 5 (%)

=-2sin[_]|%sin[_]°
1

= —2sin [ ]°(- E)

= sin 40°

Bentuk sederhana dari sin 80° — cos 70 adalah cos 509 atau sin 407

3. Tanpa menggunakan kalkulator, tentukan nilai dari 2 sin 75° cos 15°

1
2sin75%cos15% =2 x E[(Sin(TS" + 15%) + sin(75° — 159)]
=sin[_]° +sin[_]°
1
=1+ 'i\/g

Jadi nilai dari 2 sin 75° cos 15° adalah 1 + %\/’g
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